

哈师大附中2020—2021年度上学期

高二学年第一次月考 历史试卷

第一部分 选择题（共60分）

1. 春秋战国之际，一部分没落贵族从旧体制中游离出来，部分知识文化的庶人由社会下层升浮上去，即所谓“士庶合流”，“士”逐渐从有职之人变成处于游离状态——即“士无定主”的游士。这一现象
- A. 导致分封制逐渐崩溃
 - B. 推动了当时社会思想解放
 - C. 导致了社会秩序动荡
 - D. 促进了新兴地主阶级崛起
2. 《论语·学而》：“君子务本，本立而道生，孝弟也者，其为仁为本欤。”由此，可见孔子仁的学说的逻辑起点是
- A. 人性本善
 - B. 血缘远近
 - C. 宗法等级
 - D. 君臣尊卑
3. 孔子曾与弟子宰予讨论“三年之丧”的问题。宰予认为父母守丧的时间可以改为一年，因为“君子三年不为礼，礼必坏；三年不为乐，乐必崩”。孔子问他如此是否心安，回答说：“安。”孔子说：“如果安心，你便去做吧。”但孔子认为宰予不仁。这表明
- A. 孔子教育学生未做到表里如一
 - B. 孔子奉行因材施教的原则
 - C. 礼在当时已丧失了社会约束力
 - D. 孔子认为道德要重于实利
4. 《庄子·天道篇》：“天地有大美而不言，四时有明法而不议，万物有成理而不说。圣人者，原天地之美而达万物之理。”；《荀子·天论》：“天行有常，不为尧存，不为桀亡。应之以治则吉，应之以乱则凶。”两者都强调
- A. 世间万物都是相对的
 - B. 顺应自然，无为而治
 - C. 人与自然的和谐共处
 - D. 天人感应，天人合一
5. 孟子提出要“制民之产”，即保证授予普通人民一定的生活资料和生产资料；墨子提出统治者必须采取措施使“饥者得食，寒者得衣，劳者得息”；管子也强调“凡治国之道，必先富民”。这表明当时
- A. 以民为本思想成为主流
 - B. 各家思想逐渐融合
 - C. 富民利民观念得到重视
 - D. 政府支持农业发展
6. 汉朝贾谊推崇礼治，他认为虽然礼义和法令都有禁恶止邪的功能，但“礼者禁于将然之前，而法者禁于已然之后”，礼仪优于法令。此主张得到后世推崇，主要是礼治
- A. 得到儒家推崇
 - B. 得到帝王推崇
 - C. 利于维护社会稳定
 - D. 利于巩固儒家地位

7. 西汉刘向作《列女传》，其立传的标准相对宽泛，贞顺节义和仁智才华并存，且后者占据大部分篇幅；东汉武梁祠列女画像以刘向《列女传》为文本，立传的标准则强调贞顺节义，其他因素则退居其次。引起这一变化的主要因素是
- A. 东汉教育水平的下降
 - B. 妇女社会地位的提高
 - C. 儒家伦理影响的扩大
 - D. 妇德的标准日益宽松
8. 朱熹在《四书章句集注》中说：“盖国以民为本，社稷亦为民而立，而君之尊又系于二者之存亡，故其轻重如此。”这一说法
- A. 强调了君主至尊的观念
 - B. 体现了儒家传统的民本思想
 - C. 呼应了“存天理，灭人欲”的主张
 - D. 推动了儒家思想的新发展
9. 据《史记》记载：因为父亲被楚平王杀害，伍子胥被迫逃到吴国，后引吴军攻破楚国而复仇。宋代以后，批判伍子胥不忠的观点愈演愈烈。这是主要因为
- A. 血缘宗法观念的削弱
 - B. 市民阶层力量的壮大
 - C. 程朱理学思想的影响
 - D. 商品经济的空前发展
10. 明朝年间，某思想家提出：“此心无私欲之蔽，即是天理，不须外面添一分；以此纯乎天理之心，发之事父便是孝，发之事君便是忠，发之交友治民，便是信与仁。”该思想家是
- A. 程颐
 - B. 朱熹
 - C. 陆九渊
 - D. 王守仁
11. 黄仁宇认为，李贽攻击虚伪的伦理道德，也拒绝以传统的历史观作为自己的历史观，但在更广泛的范围内，他仍然是儒家的信徒……李贽构成一位特色鲜明的中国学者，而不是一位类似条件下的欧洲式人物。这表明李贽
- A. 超越了儒家思想范畴
 - B. 具有早期启蒙思想
 - C. 局限于传统文化樊篱
 - D. 思想引起社会变革
12. 儒家思想对塑造中华民族性格起了重要作用。据下表内容可知，两者都
- | | |
|-----|------------------------------------|
| 张载 | 为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。（《横渠四句》） |
| 顾炎武 | 保天下者，匹夫之贱与有责焉耳矣。（《日知录》） |
- A. 关注“人伦物理”
 - B. 倡导心外无物
 - C. 主张“格物致知”
 - D. 强调社会责任
13. 明朝中期以后，京城及江南地区，雕印出版个人著作之风盛行，有人谑称：“老童（生）、低秀（才），胸无墨、眼无丁者，

无不刻一文稿以为交游酒食之资。”士大夫间也流行将书籍作为礼物。这种现象可以说明当时

- A. 学术文化水平迅速提升
- B. 士人的地位显著提高
- C. 经世致用思想影响广泛
- D. 崇尚文化的氛围浓厚

14. 明清时期是中国传统农学最为发达的时期，一个突出的表现就是农书的增加，在数量上全面超越了以前各个历史时期。《救荒本草》等应用植物学著作的产生是明清农学发展的又一特点，这些著作不仅对野生可食植物的形态、功效、食用方法进行详尽的描述，还配以图画，方便辨识利用。这反映了当时

- A. 政府重视科学的研究
- B. 人地矛盾突出
- C. 经世致用思潮盛行
- D. 赋税制度改革

15. 明代是中国数学史上的特殊时期。民间出现大量数学书籍，各种公式和法则编成歌诀，朗朗上口，珠算逐渐普及。这反映出

- A. 经济发展对科技的影响突出
- B. 科学理论研究氛围浓厚
- C. 士人价值取向呈现重大变化
- D. 工商皆本成为社会共识

16. 中华文明源远流长，薪火相传，生生不息。文明传承不仅从未中断，而且内涵丰富。下表所列信息，按时序排列正确的是

①	转轮排字盘；《感天动地窦娥冤》；王祯《农书》
②	定窑孩儿枕；《萍洲可谈》；“气学”
③	天水放马滩纸质地图；《说文解字》；“井渠”
④	架火战车；谢环《杏园雅集图》；《天工开物》

- A. ②③①④
- B. ②④③①
- C. ③②①④
- D. ④②①③

17. 有学者品鉴古代书艺谓：“书以晋人为最工，亦以晋人为最盛。晋之书，亦犹唐之诗、宋之词、元之曲，皆所谓一代之尚也。”

晋代开始盛行并确立的书体是

- A. 篆书
- B. 隶书
- C. 楷书
- D. 行书

18. 北宋画家论及山水画的创作，提出“春山烟云绵联，人欣欣；夏山嘉木繁阴，人坦坦；秋山明净摇落，人肃肃；冬山昏霾翳塞，人寂寂。”该认识反映的中国山水画的特征是

- A. 注重对客观自然景物的逼真摹写
- B. 强调以花鸟为主要描绘内容
- C. 注重用画面传达主观情致与神韵
- D. 强调人物为核心的布局构图

19. 浏览中国古代文学艺术宝库，可以看到不胜枚举异彩纷呈的珍品。下列项中属于先秦时代特色的文学成就是

A. 汉赋

B. 楚辞

C. 话本

D. 散曲

20. 明代戏剧家汤显祖在《宜黄县戏神清源师庙记》中写道，“（戏剧）可以合君臣之节，可以浃父子之恩，可以增长幼之睦，可以发宾友之仪，可以释怨毒之结，可以已愁情之疾，可以浑庸鄙之好。”材料表明古代戏剧是

A. 市民阶层的文化需求

B. 维护专制的主要工具

C. 具有道德教化的功能

D. 以宣传儒家道德为目的

21. 智者学派的代表人物普罗泰格拉认为，“当雅典人进行公共事务的讨论时……他们听每个人的建议，因为他们每个人都有这种美德，否则城邦将不存在”。他强调雅典的存续得益于

A. 规范的公共事务决策程序

B. 积极参政的公民群体

C. 良好的道德风尚

D. 发达的城邦教育

22. 13世纪后半期，佛罗伦萨市政府决定扩建一座小而简陋的教堂，并专门发布公告称，教堂要与“佛罗伦萨的众多市民的意志结合而成的高贵的心灵相一致”。这反映出，当时佛罗伦萨

A. 工商业阶层成长壮大

B. 人文主义广泛传播

C. 教会权威进一步提升

D. 新教理论初步形成

23. 针对中世纪经院哲学家推崇教会文本的权威，崇拜圣徒，有学者批判道：他们“轻视人的本质，不知道我们生下来是为了什么、我们从哪里来又要往哪里去”。这反映了该学者主张

A. 人性解放

B. 政治启蒙

C. 禁欲主义

D. 与上帝对话

24. 马丁·路德反对罗马教廷，宣扬因信而得救。他倡导的改革运动得到农民、手工工匠、下层僧侣的支持，推动了宗教民族主义的发展。王公贵族为扩大自身政治权力，也纷纷建立其辖区官方教会。这主要说明宗教改革

A. 使社会各阶层有了共同目标

B. 扩大了世俗贵族权力

C. 有利于近代民族国家的形成

D. 有着广泛的社会基础

25. 意大利人文主义者兴办的精英教育学校，女性数量很少，她们学习为教士所反对的“一文不值的事物——古典学”，也被鼓励掌握历史，学习骑马、跳舞、唱歌以及诗歌鉴赏等，但是她们不能学习算术和修辞。这类学校兴起于

A. 古罗马时期

B. 文艺复兴时期

C. 启蒙运动时期

D. 工业革命时期

26. “那个时代”的欧洲人认识到，人类借由理性思索出整个自然体系的运作，并能用数学公式精确表达，那么也可以把这份理性应用于人类社会本身，让它得到脱胎换骨的改善。由此引发的思想运动

A. 建立了经典物理学体系

B. 使人获得了信仰的自主权

C. 引发了第一次工业革命

D. 推动了欧美资产阶级革命

27. 伏尔泰在描绘心目中理想政治体制时说：“在这个政府里，君主有无限的权力去做好事，倘使想做坏事，那就双手被缚了；在这个政府里，老爷们高贵而不骄横，且无家臣；在这个政府里，人民心安理得地参与国事。”这表明伏尔泰
- A. 主张开明的君主体制
 - B. 提倡天赋人权
 - C. 反对限制君主的权力
 - D. 强调分权制衡
28. 卢梭批评英国人“只有在选举议会议员时才是自由的；议员一经选出，他们就是奴隶，他们就等于零了。”据此推知
- A. 卢梭反对实行英国的君主立宪制
 - B. 卢梭倡导三权分立、权力制衡
 - C. 卢梭主张人民主权、直接民主制
 - D. 西方的民主制是虚伪的、不真实的
29. “他们不承认任何外界权威，不管这种权威是什么样的。宗教、自然观、社会、国家制度，一切都受到了最无情的批判。……以往的一切社会形式和国家形式、一切传统观念，都被当作不合理的东西扔到垃圾堆里去了。”据此推知，“他们”
- A. 撩开教会神学的面纱崇尚人文精神
 - B. 主张《圣经》代表理性和思想自由
 - C. 批判神权和封建制度推崇理性主义
 - D. 揭开自然科学的奥秘制定宇宙规律
30. 有学者谓：“达尔文将物竞天择说应用到了物种的变异上，并且掌握了足够的证据说服了全球的科学家”。在与各种反对意见的论争中，达尔文学派逐渐形成。下列项中与之不相符的是
- A. 用大量事实论证了自然界中生物的物种是不断进化的
 - B. 首先提出生物是从低级向高级发展进化观点
 - C. 赫胥黎论证人的构造“尤其和猿更接近”
 - D. 给上帝创造万物说以致命一击
- ## 第二部分 非选择题（共 40 分）
31. (18 分) 阅读下列材料，回答问题。
- 材料一 春秋战国时期，诸子蜂起，百家争鸣，这是中国古代思想史上的辉煌时代。这个时代中国形成了自具特色的体系。这种思想体系出现的原因有几点：首先，秩序的变化使得过去天经地义、不言而喻的“知识”和“思想”不再拥有不言自明的权威性，重新建立思想与知识对于世界的有效解释，是一种必然的趋势；其次，王室的衰微使过去独占的文化、思想与知识流入诸侯的领地，而诸侯国的长期稳定和富庶则逐渐生养了一批新的文化人，这些文化人在王朝格局中地位的上下移动，使他们的思想和知识处在变化之中；再次，“知识—思想”体系在不同职业的文化人中，有不同的侧重点，王官失守之后，文化人的分化则使“知识—思想”也在分化之中，并形成了不同的思想流派。
- 摘编自葛兆光《中国思想史》
- 材料二 贾谊是汉初儒家的代表人物，但他的思想呈现出明显的“驳杂”性特点，既有法家渊源，道家痕迹，也包含阴阳家的成分。此外，墨家思想以及在战国大显其道的纵横家思想等，贾谊也都有所汲取。但毋庸置疑，贾谊学术思想的本质属性还是归于儒

家，与儒家思想一脉相承。

——摘编自汪高鑫《汉初儒学思想的“驳杂”性特征——以陆贾、贾谊为中心》

请回答：

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括春秋战国时期形成自具特色思想体系的条件。(10分)

(2) 根据材料二并结合所学知识，指出贾谊思想的特点及其形成的原因。(8分)

32. (10分) 阅读材料，回答问题。

材料 郑板桥，清代杰出的艺术家、文学家，为“扬州八怪”的代表人物。他从小生长在农村，历经康、雍、乾三代，郑板桥提倡“文必切于日用”“笔墨之外有主张”，反对“解释古人之唾余”。他说：“千古好文章，只是即景即情，得事得理”固不必引起断律。”郑板桥一生最爱兰、竹、石，其画构图简单。主题鲜明，诗、书、画、印完美结合。他尤喜画竹，曾在一幅画上题诗说：“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声，些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”郑板桥的诗画极富生活气息，深受时人喜爱。他晚年靠卖画为生，曾题诗云：“画竹多于买作钱，纸高六尺价三千，任渠话旧论交接，只当秋风过耳边。”

——摘编自白寿彝总主编《中国通史》

请回答：

(1) 根据材料并结合所学知识，概括郑板桥画作的艺术特点。(6分)

(2) 根据材料并结合所学知识，简析郑板桥艺术风格形成的背景。(4分)

33. (12分) 阅读材料，回答问题。

材料一 17、18世纪的中国，新的经济形态还十分微弱、脆弱，明清时期的早期启蒙思想家们先天不足……提不出新的社会方案，而只能用扩大相权、限制君权、提倡学校议政等办法来修补封建专制制度。18世纪欧洲启蒙思想家则拿出了……资产阶级国家蓝图。这表明，中国明清时期的进步思想与18世纪欧洲启蒙思想属于两个不同的历史范畴。前者是中世纪末期的产物，后者是近代社会的宣言书。

——张岱年、方克立主编《中国文化概论》

材料二 17、18世纪的欧洲掀起了“中国风”，中国的文法、典籍、儒教、建筑风格、工艺美术、绘画、瓷器技术大量传入西欧，尤以政治制度影响巨大。伏尔泰说：“中国的专制主义中央集权制度是最美好的制度。”他还赞美孔丘“只诉诸道德，不宣传神怪”，并相信儒学是最好最合人类理性的哲学，且以中国为理想国，提倡以中国文化为标准。

——摘编自沈福伟《中西文化交流史》

材料三 较晚时期的启蒙思想家如孟德斯鸠、卢梭等指出真实的中国根本不如尊孔人士想像和描述的那么美妙，他们对中国文化，尤其是毫无制衡的专制主义进行了猛烈的抨击和揭露。

——摘编自庞忠甲《论儒学的国际影响》

请回答：

(1) 根据材料一，比较中外启蒙思想的差异。(4分)

(2) 根据材料二、三，概括欧洲启蒙思想家对儒学的不同态度。结合所学知识，探讨两者目的在本质上有何相同之处?(8分)

第一次月考 历史答案

第一部分 选择题（共60分）

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
B	B	D	C	C	C	C	B	C	D
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
C	D	D	B	A	C	D	C	B	C
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
B	A	A	D	B	D	A	C	C	B

第二部分 非选择题（共40分）

31. (18分)

(1) 条件：分封制和宗法制的逐渐崩溃；小农经济的产生和发展；学在官府的局面被打破，学术下移；士阶层壮大，且士人受到各诸侯国君的重视；诸子百家争鸣的思想氛围。（10分）

(2) 特点：以儒家为基础，吸收其他学派的思想。（2分）

原因：战国时期已经出现了诸家思想交融的现象；汉初虽然实现了政治统一，但尚未统一思想；贾谊在继承先秦儒家思想的同时，吸收诸子百家中可以用来维护汉朝的统治的思想。（6分）

32. (10分)

(1) 个性鲜明，以形表意；画风题材生活化、写实化；多种艺术形式完美结合。（6分）

(2) 江南商品经济的发展，江南社会的世俗化；“经世”思想的发展。（4分）

33. (12分)

(1) 差异：中国启蒙思想家是修补封建专制制度，而欧洲启蒙思想家则构建资产阶级国家蓝图。中国启蒙思想家仍是儒学体系内的批评，未能促进社会转型，而西方启蒙思想则宣告近代社会(或资本主义时代的到来)。（4分）

(2) 态度：伏尔泰尊崇儒学，(1分)认为儒学是最好最符合人类理性的哲学。(1分)孟德斯鸠、卢梭批判儒学，(1分)认为儒学维

护专制主义统治。(1分)

相同：批判教会神学与封建专制；要求发展资本主义。(4分)